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€rdekes reminiszcencia.
— Ciszáék a magyar bankért. —

Széditően lejtik a táncot a bankkér
dés körül. Sehol egy férfias szó, egy 
bátor, harsány hang, amely a nemzet 
elvitázhatatlan jogáért imponáló erővel 
szállana síkra. Wekerle, Andrdssy és Appo
nyi fölesküdt hive a közös banknak, az ön
álló bank egyetlen őszinte harcosára, 
justh Gyulára ráuszítják a néppártot s 
mig egymást marják, odaát szerelmesen 
barátkoznak a legvadabb ellenségek, 
hogy minél keményebb sziklába ütköz
zék a magyar álláspont. így csinálják a 
nemzeti bankot 1909-ben, a függetlenségi 
párt abszolút többsége idején.

* **
Harminckét évvel ezelőtt is a bank

ügy foglalkoztatta Magyarország kor
mányát és parlamentjét. Akkor, 1877-ben, 
a második kiegyezés megkötése előtt, 
Tisza Kálmán volt a miniszterelnök. A 
Házban alig ült néhány negyvennyolcas. 
Tisza mögött egy hatalmas hatvanhetes 
tábor állott, mint most Wekerle mögött. 
És egy Tisza, a függetlenségi párt ál- 
tí.t annyit ostorozott és ócsárolt Tisza, 
a Ház 1877. február 10-iki ülésében — 
az osztrák kormánnyal való sikertelen 
tárgyalások után — a következőket 
mondotta:

TÁHC2L.
Őrültök karneválja.

— A »Bajai Hírlap* eredeti tárcája. —
Irta : Kosztolányi Dezső.

Karnevál herceg ezen a fekete, pénztelen 
farsangon soványan és sápadtan lődörgött az 
éjszakában. Én is igy találtam meg múltkor 
a körúton, amint elfanyarodott kedélylyel, a 
báloktól agyonizzadtan, lefogyva, besározva, 
egy szenesedő egyiptomi cigarettát rágicsált a 
fogai között és a tabetikusok tipikus biccené- 
sével, közönyös bonhomiával haladt előre a 
maga utján. A jó, züllött, vén fiú örült, mikor 
meglátott engemet régi ismerősét, s már mesz- 
sziről a levegőbe penderítette kiérdemült csör
gősipkáját, amelyről lehullottak az összes csör
gők és szalagok. Mélyen és tisztességtudóan 
üdvözöltem ő hercegségét, aki rögtön előrán
totta Trakkjából á~pÍröT selyem cigaiellatárcát- 
és megkínált bdőle.

— Hová, mester? — érdeklődtem kissé 
félénken, amig szemügyre vettem szürke, so
vány, fájdalmas arcát.

— A Lipótmezőre. Ez az egyetlen hely, 
ami még némikép érdekel. Ma az elmegyógy

Ilyen körülmények kö
zött kísérletet kellett ten
nünk, nem lehetne-e az 
önálló bank létesítését ke
zünkbe venni. Ismételten 
és határozottan ki kell 
fejeznem, hogy joga ehhez 
az országnak senki által 
kétségbe non vonatott és 
ha lett volna, ki kétségbe 
vonja: aki e jogokat ve
lünk együtt védte volna, 
az Magyarország törvé
nyes királya.

Tisza akkor lemondott, de a kor
mányalakításra való megbízatást se Bittó, 
se Szlávy, se a korábban megkínált 
Sennyey és Majláth nem fogadták cl. 
Újra Tisza lett a miniszterelnök. Az ön
álló bankot nem csinálta ugyan meg, de 
hozzávaló jogunkat a parlament nyílt 
ülésében, 67-es alapon is elismerte.

* **
Lám, még Tisza Kálmán is olyan nyi

latkozatot tett a bankügyben, amilyent 
Wekerle Sándortól sohase hallottunk. 
És nem hallottunk a függetlenségi párt 
egyetlen miniszter-tagjától sem. Ezért 
vagyunk gyöngék és tehetetlenek Bécs- 
csel szemben A kétszáznyolcvan függet
lenségire támaszkodó kormány osztrá- 
kabbés hatvanhetesebb, minta tiz-tizenöt 
függetlenségivel szemben álló Tisza Kál

intézet igazgatósága hangversennyel egybekö
tött bált ad az őrültek mulatságára és az én 
tiszteletemre, az összes al- és főorvosok segéd
letével. Nem gondolja, hogy valóban felemelő 
dolog ebben a savanyu farsangban annyi mü- 
kedv és mű őrültség után végre igazi bolon
dok között mulatni? Tartson velem. Ön 
elvégre verseket ir, önnek hivatalból ott kell 
lennie, mert’ — mint igen jól tudja — a 
modern líra és az agylágyulás egy anyaméh
ben születtek. Egyébként is zártkörű a táncest, 
egészen magunk között leszünk . . .

Kissé meghökkentem és tétováztam, mikor 
meghallottam rekedt kacaját, de Karnevál her
ceg már karomba öltötte karját s feltuszkolt 
egy közúti villamosra.

— Nem izgatja az ön fantáziáját — foly
tatta a vén, pezsgőmámoros bohém — a 
kényszerzubbonyos lengyelke, a jégsipkás és 
morfiuminjekciós keringő, amit esetleg vizes
lepedőkkel fognak súlyosbítani? Képzeljen el 
azután -egy négyest, -ahol a rendező egyszerre 
elkiállja magát: > colon des paralitiques*, 
»tsardache hystérique«, >boston epileptique*. 
Mindezek annyira jeles farsangi attrakciók 
lesznek, hogy a Royal csillárai, ha látnák, 
elsápadnának irigységükben s a kabaréigazga
tók egytől-egyig fejbelőnék magukat. 

mán volt. Handa-banda az, hogy a ki
rály miatt nem lehet megcsinálni az 
önálló bankot Tisza is be merte vallani, 
hogy a király árt áll a nemzet joga 
mellett. Ha valaki megingatta az ural
kodót ebben a meggyőződésében, ez 
csak Wekerle lehetett. Mert Tisza Kál
mán után egy Wekerle-Apponyi kor
mánynak kellett jönnie, hogy legtermé- 

j szetesebb jogaink is homályba borulja- 
| nak, hogy az önálló állami életre való 
I fölkészültségünk gyalázatosán csonka 
I maradjon.

Szomorú, nagyon szomorú. Ennek a 
j kormánynak méltán lehet Tisza Kálmán 

hagyatékából gerincességet, bátorságot 
tanulnia.

Utazás a városi közügyek 
körül.

Irta: Tury Mátyás törvényhatósági bizottsági tag.

Baja város törvényhatósági bizottsága febr. 
10-iki közgyűlésében úgy döntött, hogy a ta
nács javaslatára nyári színkörnek és nyári 
színtársulatnak adott engedélyt.

Fényes, valóban kulturmagaslaton álló meg
oldás ez a határozat. A várva-várt, sokat és 
sokáig Ígért színház helyett légvonatos és füs
tös színkörrel törölték ki a szemeinket. Milyen 
más reményekkel voltunk mi eltelve 1907. 
február 23 án, amikor általános öröm és lel
kes éljenzés közepette vált határozattá az a 
tanácsjavaslat, hogy állandó hajléka fog épülni

Nem tudtam nevetni ezeken a fáradt ötle
teken, annyival is kevésbé, mert a villamosunk 
a Lipótmező elé ért. Már csak az intézet 
tetőzete meredt ki az alkonyati szürkületből, 
mint egy elborult, zseniális homlok. A fázós, 
hamuszinü égbolton, a Hűvösvölgy jegenyéi 
közt szomorúan kandikált ki a koradélutáni 
hold. Szótalanul mentünk föl az enyhe lejtőn, 
az elmegyógyintézet kapuja felé, ahová egy 
jóságos kéz a Dante pokolfeliratának ellenké
péül a humanitás és a remény igéit Írhatná 
fel. A hideg villamfénnyel világított előcsar
nokban azután végleg elváltam bolondos kísé
rőmtől, aki boldogan vegyült el ünneplő alatt
valói közé s egyedül maradtam.

Egy kedves fiatal orvost kértem meg, hogy 
kalauzoljon az élőhalottak ez infernójában. 
Végighaladtunk a kongó, visszhangos folyosó
kon. Itt az embereknek nincs valami különös 
kedve a beszédre. A szó öblös hahotává tör
delődik szét s a félénk kacaj hosszú kima- 
gyarázhatatlan szomoruságu zokogássá nyúlik. 
Inkább hallgatunk. Az orvosom egymásután 
nyitja fel a folyosók ajtaját a nála levő kulcs
csal. Végre beérünk a bálterembe, ahol három
négy hosszú asztal mellett vacsoráznak a bá- 
lozók. A hangversenynek vége.

A benyomás első pillanatra nem is érdekes,
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a bajai színészetnek, a tanítóképző és a járás
bíróság közötti téren az egri színház tervei 
szerint 150.000 korona költséggel.

Milyen biztatóan hangzottak a határozati 
javaslat szavai, hogy a főispán ur közbenjárá
sára az állam 60000 koronával járul a szín
házépítés költségeihez, 90.000 korona pedig a 
kövezési alapból nyer fedezetet.

Azóta — két éve — az ügy a minisztéri
umnál hevert, ahonnan a minap végre azzal a 
közléssel érkezett le. hogy segélyt nem ad
hatnak, ellenben szívesen látnák, ha a város 
a maga erejéből építené fel a színházat. Szó
val keserű csalódással végződött a színházi 
akció és amilyen szerencsés ez a város, alig
hanem igy fog végződni a //Zz kikötő, a tör
vényszék, a mezőgazdasági szeszgyár, a köz
úti hid, a felsőleányiskola, a selyemfonö, a 
katonaság dolga és sok minden egyéb akció, 
melyeknek folyamatban léiéről épen a leg
utóbbi közgyűlésen hallottunk.

Ámde maradjunk az ezidő szerint legaktu
álisabb szinházkérdésnél.

Ha már a törvényhatósági bizottság több
ször nyilvánított egyértelmű kívánsága dacára 
ezidő szerint nem juthatunk színházhoz, úgy 
a szinügyi bizottságnak és a tanácsnak lega
lább is a régi állapotot kellett volna fentar- 
tania és megadni a játszási engedélyt egy jó 
társulatnak, gondoskodván egyúttal a minden
áron tűzveszélyesnek kikürtölt Bárány-terme 
helyett más, alkalmasabb színházi helyiségről.

De valójában a Bárány terme tüzveszélyes- 
ségével sem áll olyan tűrhetetlenül a dolog. 
A mi Bárány vendéglőnk sokkal jobban felel 
meg a közbiztonsági követelményeknek, mint 
más városokban azok az épületek, melyekben 
színház hijján előadásokat tartanak.

Valamikor, évtizedekkel ezelőtt, amikor az 
emeleti följáró falépcsőkből, a karzat és az 
oszlopok fából voltak, lehetett beszélni a te
rem közbiztonsági hiányairól, de néhány éve, 
amióta az emeletre kőlépcső vezet, a karzat 
vasgerendákon nyugszik, a közönségnek pedig 
veszély esetén két tüzmentes lejárat is áll a 
rendelkezésére és ezeken kívül, minthogy az 
épületnek tágas udvarára két utcáról is nyílik 
bejárat, tűz esetén szinte játszva lehet a fő
épülethez férkőzni, tüzveszélyességről szó sem 
lehet.

Ha már most a tanács a nagyterem és 
mellékhelységben több kijáratot csináltat, az 
ajtókat kifelé nyillókká alakítja át, a terem 
befogadó képességét megszabja és a tüzrer.dőri 
szabályrendeletben előirt óvóintézkedéseket 
szigorúan foganatosítja, akkor bizony bátran 
nyugodt lélekkel adhatunk továbbra is játéken
gedélyt a Bárányban midaddig, mig színházat 
építhetünk. Semmi szin alatt sem helyes és 
indokolt a téli színészetet e városból évekre

de még csak különös sem. Csupa kifogástala- 
lanul öltözött hö'gy és ur, aki nyugodtan, 
vigyázva és illedelmesen bánik a késsel és 
villával. Az izmos szolgák tányércsörgés közt 
hordják fel a zsírban puffadozó, kövér farsangi 
fánkot és a forró teát. Egy halvány fekete leányt 
nézek, aki a Injába erre az estére sok Ízléssel 
fillér tóxsabimbót tűzött. Mellette így vékony, 
látszólag jó családból való fiú elegáns angol 
ruhában, krétafehér arccal, kárminpiros szájjal 
olyan, mint egy nyurga osztrák princ. Mind 
a ketten nevetgélnek, de egyik sem figyel a 
másik szavára. Valami össze nem hangoltság, 
valami bizalmatlanság és fitymáló fölény set- 
teng az asztal fölött s ha jól figyelünk, nyom
ban észrevesszük, hogy a társaság vezetéke, 
amely a gondolat elektromos szikráját röpíti, 
el van romolva. Az apró kotériák szigorúan 
ellenőrzik egymást, a felelet nem kapcsolódik 
a kérdésbe, a kacajok céltalanul pukkannak 
szét. Mikor azután a fejek feltekintenek a tá- 

_ lakból_ s_ rád_ néz az_ ezerféle, idegen tekintetű— 
kereső és nyugtalan szem, egyszerre mégérted, 
hova kerültél és a hátad gerincén egy kicsit 
átfut a hideg.

Ez volna tehát az élőhalottak börtöne? Pi- 
hegő vállakat, fényes szemeket, táncra lendülő 
lábakat látok. Egy megrögzött alkoholista az 

kizárni és ezzel az eddigi állapotot még rosz- 
szabbá tenni

Et nunc venio ad summum.
A legutóbbi közgyűlési határozat egyébként 

sem tekinthető a bizottsági tagok szabad aka
rata megnyilvánulásának. Ez a határozat az 
elnöklő főispán urnák tárgyalás közben tett 
ama kijelentése folytan lett meghozva, hogy ő 
az esetre, ha a város a Bárányba játékenge
délyt adna, a belügyminisztériumtól szakértői 
szemlét fog kérni.

Még csak egyet
Ha a Bárány épülete csakugyan oly vesze

delmes karban van, úgy azt a gazdájának 
vagy restauráltatni kell, vagy pedig egyszerűen 
be kell záratni. Ez az intézkedés 4% pótadó
többlettel terheli meg a közönséget, mig ha 
a legszükségesebb átalakításokat eszközöljük, 
továbbra is kapunk jó színtársulatot és egy- 
csapásra a város egyik bérépületének jövedel
mezőségét is fokozhatjuk.

Világforgalmi gócpont.
Szeged, Szabadka vagy Baja?

Habemus pápám . . . Megvan a du
nai vasúti áthidalás Bajánál, de nincs 
sok köszönet benne. A közüli hidat, 
melytől annyit remélt a bajai ipari és 
kereskedelmi piac, előreláthatólag Gom
bos viszi el, a vasúti áthidalás előnyeit 
pedig máris nyíltan magának követeli 
Szeged és Szabadka.

Tessék róla a hivatalos irás.
Ajánljuk figyelmébe a közigazgatási 

bizottság élén álló főispánnak és remél
jük, hogy még idejében megszületik a 
bajai érdekekért sikra szálló fölterjesz
tés is.

Bűn, helyrehozhatatlan vétek volna 
ölberakott kézzel nézni, mint viszi el 
előlünk három évtized lankadatlan mun
kájának gyümölcseit más, akár Szabadka, 
akár Szeged, mely utóbbi az itt közölt 
határozatával kér Szeged részére sok
sok előnyt, megannyi olyan dolgot, 
melyhez hasonló érdekeket nekünk sem 
szabad elhanyagolnunk.

A szegedi közigazgatási bizottság üléséről 
szóló tudósítás a következő :

Tudvalevő, hogy a közel jövőben Magyar
ország vasúti menetrendje jelentékeny átala- 

asztalnál a tea láttára valami duhaj, lezüllesztő 
magyar nótára gyújt. A cigányok felállnak a 
hálószoba emelvényére és gyantázzák a vonó
jukat. A parketten simán csusszannak a cipők, 
a szemek csakúgy lobognak, az arcok csak
úgy tüzelnek, mint a Royalban s a tánc szilaj, 
lüktető áramában szinte észre sem veszed, hol 
vagy. Most hiszek Schopenhauernak, aki az 
őrülteket tartotta a földgolyó egyedül boldog 
embereinek, mert a saját kozmoszukban élnek, 
melynek törvényeit, függetlenül minden ter
mészettudományi és filozófiai kényszertől, ők 
maguk Írják elő. Elvégre a ketrecbe zárt 
oroszlánnak is joga van azt hinni, hogy az 
állatsereglet közönsége van bezárva s a rácsok 
az ő szabadságát védik csupán. A •Varázs
keringő’ vígan zeng, a párok karöltve sétál
nak s még a spanyol etiketten sem esik 
csorba. Az orvos maga is felkéri leánypácien
seit. Hátraszegett fejjel, ideges merevséggel, 
kibomló hajjal táncolnak. A bál hőse egy fe- 

-kete hajú,—sápadt arcú—fiatal ember, aki hu- 
szonnégyéves korában kapta meg a paralizist. 
Elegáns lakkcipőjében finoman cifrázza a bos
toni. Az orvos a hátam mögé áll és a fülembe 
súgja: két évig sem fog élni.

Mi egyébként lézengünk a bálteremben s a 
mafla-szigeten cercle-t tartunk. Egy pincér 
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kuláson megy keresztül. Az is tudvalevő, hogy 
a nagy átalakulást a baja—bátaszéki vasúti 
hid megnyitása vonja maga után. Ennek a 
hídnak óriási közlekedési fontossága nemcsak 

i Magyarország, de egész Európa vasúti menet- 
1 rendjét meg fogja változtatni, ami érthető, 

mert a vonal az Alföld mélyét nemcsak Du
nántúllal, de a magyar tengerparttal köti össze 
közvetlenül, ami által kihatással lesz az egész 
európai közlekedésre.

Szmollény Nándor szegedi tanár, a város 
törvényhatóságának tagja már korábban indít
ványt adott át a polgármesternek, hogy az uj 
menetrend összeállításánál legyenek figyelem 
mel az illetékes körök Szeged érdekeire, to 
vábbá hogy létesittessék a nagyvárad— szeged - 
rókus —bajai vonalon egy gyorsvonat, indít
tassák Szegedről reggel 7 óra tájban Nagy
várad és Temesvár felé egy-egy vonat s hogy 
mindezekkel kapcsolatban a szeged-rókusi va
súti állomás kellőkép bővíttessék ki.

A közigazgatási bizottság ma délután fog
lalkozott Szmollény Nándor indítványával s 
azt ipari és kereskedelmi érdekekből elsőrendű 
fontosságúnak tartván, az abban foglaltak tel
jesítéséért felír a kereskedelemügyi miniszter
hez. A feliratban megsürgeti a bizottság a 
bajai vasúti hídnak májusban leendő megnyi
tását, mert a hid szabaddá tétele nagyon 
fontos.

A májusi menetrend összeállításánál ez az 
uj vonal okvetlen és természetszerűleg figye
lembe lévén veendő, egy helyi bizottság be
rendelését is kéri a felirat. A polgármester 
pedig utasítást nyert, hogy az összeállítandó 
uj menetrendet egy bizottsággal vizsgáltassa 
meg, hogy az megfelel-e és milyen mérvben 
elégíti ki Szeged érdekeit.

Hangsúlyozza a közigazgatási bizottság, hogy 
a bajai hid megnyitása Szegedre azért is fon
tos, mert a májusi menetrendet élénken be
folyásolja, éppen a temesvári csatlakozást ille
tőleg.

Mivel pedig a szeged — nagyváradi vonal 
közlekedése nagyon hiányos, kéri a bizottság 
egy Szegedről reggel 7 órakor Nagyvárad, de 
ugyanekkor Temesvár felé is induló személy
vonat beállítását.

Végül pedig arra kéri a közigazgatási bi
zottság a kereskedelemügyi minisztert, hogy 
a szeged-rókusi állomást most már kellőkép 
bővítse ki. Az állomás ugyanis a várható óriási 
forgalom lebonyolítására most már abszolút 
alkalmatlan.

Az alföldi vasútvonalnak tehát nagy a jö
vője, mert Szegeden át európai forgalom vár 
lebonyolítást. De Szeged jövője is benne van 
az uj vonal forgalmában, mert immár két ol- 

' dalról nyer közelséget az országhoz és Euró
pához.

szaladgál körülöttem tipikus, gyors lépteivel. 
Láthatólag rosszul érzi magát, hogy nem lóg 
ki zsebéből a szalvéta s legalább annyira fáj 
neki a ma esti tétlenség, mint egykor a Szent 
liona-szigetére deportált Napolennak. A folyo
són pihenő párok sétálnak, citromosvizet isz
nak, legyezik egymást. Egy kékszemü, ősz- 
haju magyar ur, aki egykor ügyész volt a 
szegedi törvényszéken s mint »Világszellem« 
jött ide, épületes fejtegetést tart a világtudós 
s a világszellem közti különbségről és az ő 
saját külön politikai, filozófiai, gazdasági rend
szeréről, amely legalább is oly misztikus, mint 
Hofmansthal némelyik verse. Az ember kelle
metlen borzongással hallgatja a sok holt ma
tériát, terminus technikust, évszámot, szótárak 
kiböngészett és polcra rakott kincsét, jobb 
napok ötleteit, melyek egyszerre rendszertelen 
kánkánra kapva, háborogva, értelem nélkül 
zúdulnak ki a torokból. A durva agymecha- 
nizmus még mindig’jól működik, az associá- 
ciók helyesek; a tésr~még mindig jól mükö- 
dik, az associációk helyesek, a test még min
dig fel van zsinórozva az idegek finom szálai
val, a battériák be vannak fütve, de valami 
alig látható baj van s a csengetyü nem akkor 
és nem úgy szól, ahogy kellene. Egy markos, 
vörös szakállu és bajuszu ember, aki egykor
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HISEK.
Madarassy-Beck Nándor báró halála.
Nagy«gyász érte a héten magyar pénzügyi vilá

got ; egyik legkiválóbb tagja és előkelősége, báró 
Madarassy-Beck Nándor, a Magyar Jelzálog 
Hitelbank nyugalmazott igazgatója f. hó 16 án 
éjjel meghalt Budapesten, 69 éves korában. 
Nagyszabású és nagy eredményű munkában 
eltöltött élet szakadt félbe az elhunytéval. 
Majdnem négy évtizeden át működött a köz
gazdasági pályán s ebből az időből harminc
hat esztendőt töltött a Magyar Jelzálog-Hitel
banknál, amelynek mai fejlettsége az Ő pénz
ügyi zsenijének az eredménye. Működésének 
egyik legnevezetesebb sikere az volt, hogy 
külföldön is piacot teremtett a magyar érté
keknek. Pénzügyi kérdésekben elsőrangú szak
tekintély volt s nagy tapasztalatra és megfon
toltságra valló tanácsait a legmagasabb helye
ken is meghallgatták.

Báró Madarassy-Beck Nándort házassága 
révén — felesége sz. Se hőn Laura bajai leány 
— rokoni kötelékek fűzték Baja városához. 
Mindenkor meleg rokonszenvvel és őszinte jó
indulattal érdeklődött Baja fejlődése iránt és 
ennek különösen akkor adta tanujelét, midőn 
lapunk fel. szerkesztője megkérte, hogy a Du
nának Baja — Báttaszéknél leendő áthidalása 
érdekében vesse latba nagy tekintélyét és 
széleskörű befolyását. A legnagyobb készség
gel karolta fel e városunkra nézve oly kiváló 
fontosságú ügyet és ismételten közbenjárt az 
irányadó köröknél az áthidalás mielőbbi meg
valósítása végett. »Mindig örömre szolgált — 
irta lapunk fel. szerkesztőjének — ha szülő
városomnak és vidékének bármiben is hasznára 
lehetek, a szóban forgó nagyfontossugu ügyre 
vonatkozólag is készséggel helyezem közremű
ködésemet kilátásba.*

Ezzel a me'eg érdeklődéssel városunk ügyei 
iránt valóban reászolgált, hogy a mi közönsé
günk is kegyelettel őrizze meg a kiváló férfiú 
emlékéti

— Megnyílik a főgimnáziumi szabadli- 
ceum. A cisztercita rend helybeli főgimnáziu- 

p'ébános volt, kifogástalanul társalog velem 
angolul. A > Világszellem* pedig egyre vezet 
rendszerének kacskaringóin. Mert rendszernek 
kétségtelenül ez is rendszer, de — hogy meg
fordítsuk a híres szólást — van benne őrültség.

És az otthon maradottak? A vallásosak, az 
arisztokraták, a sohasem szólók és mulatók, 
az illetlenek, a fenegyerekek, a geniálisok ? 
Ókét is meglátogatjuk, celláikban. Hódolunk 
ő fenségének és leadjuk névjegyünket a har
mincmilliós pénzkirálynál. Sokáig nézek egy 
szőke leányt, aki a szerelemtől tébolyult meg 
s most tágranyilt szemekkel ölelgeti a levegőt, 
csókokat hint a falaknak és annyira elevenek 
a hallucinációi, hogy észre sem veszi az orvost, 
bár erősen szorítja a kezét. A rajztanár finom, 
halvány, esztétikus fejét rosszalólag rázza és 
esztétikai szempontokból nem jön le a bálra. 
Egyáltalán majdnem mind tudják, hogy tánc
mulatság van az épület másik szárnyán s ar
cukon az otthonhagyott kis gyerekek vágya
kozó áhitozása szomorkodik. Egy homályos 
teremben, három egymás mellett álló ágyban 
feltűnő nyugodtan fekszik három elmeorvos. 
Mikor helépünk celláikba, _halálos nyugalmat 
szimulálnak és higgadtan, kínos lassúsággal 
felelnek a kérdéseinkre. A hivatásuk kergette 
ebbe a szomorú házba.

Végigszaladunk a dühöngök osztályán is. 
Egy alig húszéves gyerek ugrik elénk, a bu
dapesti kávéházak és szerelmek őrültje, aki a

mának tanárkara február 28-án kezdi meg az 
idei szabadliceumi ciklust, mely elé méltán 
tekint meleg rokonszenvvel és élénk érdeklő
déssel a város közönsége. Az idén összesen 
hat előadás lesz és pedig, február 28 án már
cius 7. 14. 21. 25 és 28 án. Az előadások 
sorrendje a következő lesz: február 28 án 
.WX’e/y Károly tanár a kormányozható léghajó 
problémájának megoldásáról fog beszélni. Már
cius 7-én Bárdos József dr. tanár tart előadást 
ezen a címen : Demokratikus eszmék a magyar 
irodalomban Március 14 én Nagy Vazul tanár 
az optikai csalódásról s március 21-én Chino- 
rányi Ede tanár # messinai földrengésről fog 
beszélni vetített képek kíséretében. Március 
25 én Magyarász Ferenc tanár lesz az előadó I 
Előadásának cime: Vallásos népszokások. I 
előadások sorozatát Werner Adolf dr igaz
gató zárja be, aki a festészetről fog előadást 
tartani vetített képekkel. Belépő-díj egy elő 
adásra 20 fillér, állandó jegy mind a hat elő 
adásra 1 koronába kerül. Az előadások min
denkor délután 4 órakor kezdődnek és jegyet 
vasárnap délelőtt 10 óráig lehet vásárolni a 
Kollár és Wagner-féle könyvesboltokban

— A Casinó farsangi estélye. A Casinó 
f. évi február hó 23 án, húshagyó kedden, esti 
8 órakor saját helyiségeiben farsangi estélyt 
rendez. Hölgyek és urak lehetőleg jelmezben, 
dominóban vagy tréfás jelvénnyel ellátva szí
veskedjenek megjelenni.

— Az I. M. I. T. mai felolvasó estélye. 
Az Izraelita Magyar Irodalmi Társulat ma, 
vasárnap, folyó hó 2i én délután j órakor 
Baján, az izraelita iskola dísztermében felolva
sást tart. Tárgysorozat: Hymnusz, énekli a 
főgimnázium izr. ifjúsága. Elnöki köszön ő , 
Tartja: Dr. Bruck Samu hitk. elnök. Delila . 
boszuja, kö'temény, irta és felolvasa: Szilágyi ' 
Géza, Újság * főmunkatársa. Zsidó kato- I
náskodás 2400 év előtt. Z?r. Blau Lajos rab
biképző tanár tanulmánya. Felolvassa a szerző. 
Szózat, énekli a főgimnázium izr. ifjúsága. Az 
irodalmi értékű íölolvasó délutánra szívesen 
látja a bajai izr. hitközség elöljárósága a város 
közönségét, az irodalombarátokat, felekezetre 
való tekintet nélkül. Este 8 órakor társasva
csora lesz a »Nemzeti Szálló* dísztermében. 
Egy teríték ára 4 korona. Előjegyezni lehet a 
társaskörökben, a rendezőségnél és a hitköz
ség jegyzői hivatalában.

— Eljegyzés. Beyer Ernő, a Bajai Taka
rékpénztár tisztviselője jegyet váltott Scharpf 
Lénkével, Scharpf Elek földbirtokos leányával 
Baján.

tébolyodottak lakonikus rövidségével jellemzi 
egész életét, miközben bohém kedvvel nyújtja 
nekünk a kezét:

— Én egy piszkos, kedves kis kölyök vagyok.
Nem jó vele sokáig beszélgetni és vitába 

elegyedni. Mi is már valósággal szaladunk. A 
szőr-lepedőn ül egy bőgő ember, Darwin visz- 
szafejlödött majomembere, az ajtónál pedig 
egy siró férfiú bucsuul reánk ölti a nyelvét. 
Futunk.

Megyünk vissza a bálterembe, ahol Karnevál 
még egyre bonyolítja össze a párokat a forró 
bálest szeszélyes, színes zűrzavarában. A tánc 
már szabadabb, a gallérok össze vannak izzadva, 
a hangulat teljes. Az ember nézi a vig arco
kat, a kifogástalanul lejtő lábakat, az elegáns 
táncmozdulatokat és szinte kétségbeesik, meny
nyire mellékes szerve az embernek a fej. A 
bál hőse, az én szegény huszonnégyéves 
Pierrot-m még mindig nem fáradt el. Most 
kéri táncra a halvány fekete leányt, akinek 
hajában oly szerelmesen himbálódzik a fehér 
rózsabimbó és boldogan száguldozik hisztéri
kus Pierette jével. Egy ablaknál azután meg- 
állnak és együtt bámulják a szeles^ barátság
talan égbolton elsuhanó különös holdat. Vájjon 
mire gondolhatnak ? Nekem Verlaine verse 
zsong a fülemben, a haldokló Pierrot-ról, aki 
hosszú, halottszerü orral, szemfödőhöz hason
latos ingben mosolyog a holdra, és megyek 
ki az éjszakába, nem tudok tovább itt maradni.

- Szabadelőadás a Casinóban. Szépszámú, 
válogatott közönség vett részt a Casinó keddi 
estélyén, melyen Székely Károly cisztercita r. 
íőgimn. tanár tartott előadást a földrengésről. 
A hallgatóság nagyrészét az előadó professzor 
népszerűsége és nívós előadásainak jóhire 
hozta össze ez alkalommal a Casinóbi. Székely 
Károly ezúttal is érdekesen és népszerűén 
mondotta el a mondanivalóját. Folyamatos, 
őszinte tetszéssel fogadott előadásban szólt a 
földrengés kettős okáról, a tektonikus és 
vulkanikus erőkről és közben Gáspár János 
íőgimn. tanár sikerült rajzaival illusztrálta tár- 

, gyát. A közönség megérdemelt ovációban 
részesítette Székely tanárt.

— Esküvő. Vajda Miksa február 28-án 
' délután negyed háromkor esküszik Griinfeld 

Frida óvónővel az izr. templomban.
-- Az izr. nőegylet mai közgyűlése. 

Ma, vasárnap délután 3 órakor tartja az izr. 
nőegylut rendes évi közgyűlését. A jótékony
ság nemes munkájában megizmosodott egye
sület ez alkalomból terjeszti elő tavalyi záró- 
számadását, melyből az alábbi közérdekű ada
tokat adjuk Szegény özvegyeknek és árvák
nak közel 1500 korona jutott a tavalyi év 
során, helybeli szegények közt 1000 koronát 
osztott ki, iskolásleányok fölruházásra pedig 
408 koronát fordított. Ezenkívül 310 korona 
segélyt kapott kiházasitásra egy szegény leány.

' — Előléptetett képezdel tanárok. Kersch
Ferenc bajai tanítóképző intézeti segédtanárt 
a IX fizetési osztály második fokozatába ren
des tanárrá nevezte ki a vallás- és közoktatás
ügyi miniszter Urhegyi Jenő képezdei gyakorló 
iskolai tanító a IX fizetési osztály 3 fokoza- 

i tába lépett elő.
— Uj kórházi orvosok. A főispán Poller- 

, Artúr dr. bajai gyakorló orvost a városi 
I közkórház belgyógyászati osztályára napidijas 

orvosnak nevezte ki. Ugyancsak a héten ne
vezte ki a főispán Ullmann Vilmos dr. szigorló 
orvost közkórházi alorvosnak.

— Elhunyt főrendiházi tag. Blcsmegye 
egyik nagytekintélyű családjának kiváló sarja 
és egy széles körökben igaz tiszteletnek és 
szeretetnek örvendett férfiú költözött el a hét 
folyamán az é'ők sorából. Borsódi és katymári 
Latinovits János, a főrendiház tagja, bácsme- 
gyei nagybirtokos kedden reggel Budapesten 
meghalt. Az elhunyt a bácsmegyei Borsod 
községben született. Gimnáziumi tanulmányait 
Bécsben, jogi tanulmányait Budapesten végezte. 
Nyolc évig mint táblai tanácsjegyző működött, 
majd 1878-tól 1887-ig a rigyicai kerületet 
képviselte szabadelvű programmal. 1886 bán 
a Vöröskereszt-Egylet igazgatója lett, 1895-ben 
a király a főrendiház tagjává nevezte ki s 
három évvel később a Lipót-rend lovagke
resztjét adományozta neki. Beszentelése feb
ruár 19-én délután 3* a órakor volt a Mária 
Valéria-utca 17. sz. alatti gyászházból, teme- 
metése pedig 20-án ment végbe Katymáron.

— A legényegylet jubileuma. Ma, szom
baton este kezdődött a bajai kath. legényegy
let húszéves jubileumának első napja. A prog
ramúi az első napon ez volt: Esti 7 órakor 
lampionos diszfölvonulást tartottak, tűzoltó
zenekar kísérete mellett. Szerenádot adtak: 1. 
Vojnits Dániel apátplébánosnak, az egyesület 
tiszteletbeli elnökének a következő program
mal: a) Hymnusz az éjhez. Beethoventől. Elő
adta az egyesület férfikara, b) Üdvözlő beszéd 
mondta Bocskay Kristóf az egylet világi el
nöke. c) Toaszt. Zsasskovszkytól. Előadta a 
dalárda 2. Özvegy Leutsuk Jakabné üdvöz
lése. Beszéddel üdvözölte Laforsch János vi
lági másodelnök. 3. Meskó Lászlónak, az egye
sület volt első világi elnökének üdvözlése. A 
beszédet mondta Buday István volt egyesü
leti titkár.

— Hangverseny az ajkaiakért. Vasárnap 
délután az ajkai és resicai bányakárosultak 
javára tartottak hangversenyt a Nemzetiben. 
A programm — egy kis alkalomszerű változ
tatással — ugyanaz volt, mint a Pro Messina- 
rendezett concerté. Kollár Vilma a melegen 
érző szív hangján, igaz bensőséggel uj alkalmi 
prológot mondott, uj volt Antal Elza mono- 
'ógja és Kárig Emil nótázása hegedűn. A 
többi müsorszám változatlan maradt és a si
ker is változatlan volt. A közönség ezúttal is 
megtöltötte a hangversenytermet.



4 BAJAI HÍRLAP 1909. február 21.

— A kölcsönsegélyző egylet közgyű
lése. J Bajai KölcsönsegtHyzŐ Egylet ma, 
február 21-ikén délelő t féltizenegy órakor 
tarija meg rendes évi közgyűlés-ét saját 
intézeti helyiségeiben. Ez alkalommal terjesz
tik elő az egylet multévi zárószámadását és 
ejtik meg a megüresedett igazgatótanácsi 
helyekre a választást.

— Rósa Izsó dr. ünneplése. A szegedi 
ügyvédi kamara, kiváló elnökének, Kosa Izsó 
dr. ügyvédnek jubileumot készít. Egy kiváló 
férfiúnak nyújt e megemlékezés által koszorút, 
amely férfiú huszonöt év óta vezeti, irányozza 
a kamara működését. Az ügyvédi kamara Kosa 
Izsónak negyedszázados elnöki jubi'eumát e 
hó 28-án akként ünnepli meg, hogy rendki- 
vüi közgyűlést hív egybe s annak keretén 
belül rójja le iránta elismerését Ugyanaznap 
a Kass-vigadóban társas estély lesz, amelyen 
a kamara tagjai és a bírák vesznek részt s azok, 
kik a kamarának tagjai voltak. Rósa előtt 
közvetlen a kamara elnöke Polczner Jenő volt, 
kit az elnökségben néhai Magyar János elő
zött meg.

— Lugosi Jenő — Szegeden. A bajai 
színtársulat kedvelt buffoja, Lugosi Jenő a 
héten szerződtetési célból Szegeden vendég
szerepelt. A szegedi sajtó elismeréssel ir Lugosi 
szerepléséről A kornevillei harangok Gáspár 
apóját játszotta. A Sz. H szerint: Lugosi szép 
organumu, ambiciózus színész, akit a maga 
fejlődő tehetségével hamarosan nagyobb fel
adatok megoldásába is belevihet a színház. 
Lugosit a szegedi színház mii vezetősége az 
őszi szezontól kezdődőleg szerződtette.

— Színtársulat Topolyán. Thália február 
huszonegyedikén bevonul Topolyára is, hogy 
egy maroknyi kultúrát terjesszen Bicska leg
nagyobb mezővárosában. Tóvári Antal szín
társulata harmincnyolc taggal rándult le To
polyára. A társulat fegyelmezett erőkből áll.

— A tavasz előfutárjai megjelentek: a 
magkereskedők széjjelküldik árjegyzékeiket. 
Határoznunk kell, kitől vegyünk, hol kapunk 
jó árut r Bizalom kérdése ez mindenek fölött, 
mert a mag külsejéről minőséget megítélni 
nem lehet, már pedig ha ocsut vetsz, gazt 
aratsz, — tartja a közmondás. A Mauthner 
Ödön budapesti udvari magkereskedő cég, 
mely 35 éves eredménydus fenállása óta min
den tekintetben megbízhatónak bizonyult, 
megadja a választ a fönti kérdésre, a cég 
áruja kitűnő, helyes művelés mellett biztos 
siker, mely mindenkinek örömet szerez. Ár
jegyzéke, melyet kívánatra ingyen és bérmentve 
küld, kézikönyve a gazdának, kertésznek és a 
természet minden barátjának.

— Jövedelmező községi takarékpénztár. 
Nagykőrösről Írják: Nagykőrös városnak immár 
48 éve van községi takarék pénztára, mely 
eddig százezrekre menő jövedelmet juttatott a 
városnak. E községi takarékpénztár betéte 
1908. december 31 én 5 051.026 korona 10 i 
fillér, jelzálogkö'csöne 2.919.002 korona 79 
fillér, váltókö'cíöne 2,677.242 korona 29 fillér 
volt, tiszta nyeresége pedig 97 068 korona 92 
fillér, melyből leszámítva a 300.000 korona 
alaptőke 4 százalékos kamatját s a jutalékokat, 
a város közönsége 80.355 korona 14 fillér 
tiszta jövedelemben részesül, melyet községi 
kiadások fedezésére fordíthat.

— Diana sósborszesz mint háziszer kap
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon kel
lemes és hűsítő. Az összes fodrászüzletekben fej- 
bedörzsölésre és borotválkozás után aicfecs- 
kendezésre az urak használják. A fájdalmakat 
azonnal csillapítja. Masszírozásra általánosan 
minden házban csakis Diana sósborszeszt hasz
nálnak. Egy üveg 40 fillér.

— Utonállás a bajai határban. Kelle
metlen kalandja akadt csütörtökön reggel a 
vaskuti utón haladó Pelrovác József bajai la
kosnak Buresch Vendel csehországi foglal
kozásnélküli csavargó váratlan eléje állott és 
pénzt követelt tőle. I’etrovác ezt megtagadta, 
mire Buresch torkonragadta Petrovác erre 
kést rántott és a támadó csavargón több sú
lyos szúrást ejtett. Burescht a városi közkór
házban ápolják.

N y i 1 11 é r.*)

Igen jú eredménynyel alkalmazzák

a légutak 
megbetegedésénél, 

a garat és hörgök 
hurutjánál, tüdő- és 

mellhártya-gyulladásnál.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

Fiatal bajai muzsikusok.
— Képezdészek hangversenye. —

Szombaton este volt a képezdei concert, 
melyről ma már csak impressziókat rögzítünk 
meg, de mit érnek a mások impressziói 
azoknak, akik nem voltak ott. Dicséretet di- 

I cséretre halmozhatnánk, de az ügy sokkal 
komolyabb, semhogy túlontúl dicsérni szabad 
volna. így hát csak krónikásai akarunk lenni 
a meleg sikernek, melyet az előadók meg 
nem alkuvó művészi öntudatossága és a bajai 
közönség odaadó, lelkes pártolása gyümöl
csözött.

Es itt közbevetünk valamit. Ilyen esték után 
el kell némulnia a vidék kulturképtelenségét 

I emlegető panaszoknak. A vidék egészséges, 
és fogékony minden igazán jó iránt, csak 
kényszer-pártolásokra és melegitet lelkesedésre 
nem kapható. A kezdetleges és jóakaratra 
számitó dilettantizmustól ösztönszerüleg elfor
dul, de az egyenes utón haladót, a hátra nem 
fordulót követi. Öröm látni a mi homoki 
embereinket, mikor komoly és ünnepélyes 
figyelemmel hallgatják a zene örök mestereit 
és mindenki érzi, hogy innen visz magával 
valamit. — valamit, talán csak egy-két taktust, 
vagy egy-két, mélyen a lélekben tovább rezgő 
hangot, ami addig hiányzott belőle.

Komoly, klasszikus muzsika és zenei humor 
Ölelkezett a szép estélyen.

Humor, zenei humor: nagy szó. Mosolygó 
szeretet, bölcs életkedv, egészség van ezekben 
a divatos zenekölteményekben. A kacagó paj- 
zánságtó! a mókás elérzékenyedésig a harmo
nikus, gazdag kedélynek minden hullámzása.

De tartsunk kis rendet.
»Czibulkának» >Szánon a bálba* c. polká

jával nyitotta meg a concertet a zenekar, 
melynek ütemei csak fölvillanyozták a közön
séget a következő programmszámok meg
hallgatására.

Második pie^enek népdalegyveleg követke
zett. Hatalmas, jól fegyelmezett vegyeskar 
ajkán zengett a magyar nóta. A lágyan adalitó 
pianókon és a pajkosan hangulatos fortékon 
végigrezgett az előadott dalnak minden érzelmi 
hulláma.

A dalárdái ciklusból egyébként legjobban 
tetszettek az iskolai életből szedett jelenetek 
és Szentirmay Elemérnek Léni meg a három 
Béni c. humoros kara. Az előbbit Amler An
tal képezdei énektanár dolgozta ki stílusosan, 
köztetszést aratva.

A zeneszámok clouja »Fahrbach« Erdei 
hangulatának valóban pompás interpretációja 
volt. A fúvó zenekar, hűséges tolmácsa volt 
itt a zene kifejező erejének.

Hogy teljes legyen a keret, hogy a könnyű 
muzsika publikuma is megkapja a magáét, 
tréfás kvartettet is illesztettek az egyébként nívós 
hangversenybe Izgékony nevető izmok rándu
lása, kacaj és taps honorálta a mulatságosan 
maszkírozott művészeket és jól színezett zenei 
furcsaságaikat.

Közben a beszélő művészetet Knöhl Ferenc 
és Schultz Ferenc képviselték, az előbbi egy 
víg elbeszélés hangulatos előadásával, az utóbbi 
prológgal.

Gruber Károly és Wcigele Oszkár négyke
zese fejlett technikára és szép zenei érzékre 
vallott. Moszkovszkyt, Volkmannt és Dvorzsá- 
kot szólaltatta meg egy egy tetszéssel fogadott 
számban a két fiatalember A hangversenyt 
kedélyes, fesztelen táncmulatság követte: a 
bajai fiatalok bálja. Sok leánynak ez volt az 
első báli éjszakája, még több legénynek az 
első nyilvános boszton-tourja.

A kevésbé beavatottaknak még csak any- 
nyit árul el a referens, hogy a rendezés nagy 
munkájából bőségesen kivette részét Scherer 
Sándor igazgató; Cibulka és Fahrbach kompo
nisták álarc i mögött pedig Kersch Ferenc, a 
képző intézet zseniális zenetanára rejtőzik.

Segédszerkesztő. Spitzer Zoltán.

a legújabb és legjobb eddig létező

petróleum izzófény-égö.
Fényereje kb. 80-90 gyertyafény, 

vagy hatszorta erősebb, mint a 15" lámpáé 
Petróleum fogyasztás óránként 2 fillér.

/tincsen 

/tincsen

/tincsen

/tincsen 

/tincsen 

//tinóén petróleummal ég. 

ikonnal világosságot aó. 

//linóén 15” lámpához illik, 

egyszerűen kezelenóö.

Ára: 1 égő teljesen felszerelve 10 K.
€gyeöüli elárusitás Jaja és környéke részére 

Schnetzer Ernő 
üveg- és porcellánkereskeóőnél BAJA.

robbanási veszély, 

különös szabályozás, 
vörös, hanem fehér 

fény.

szag.

korom.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
nincs jobb a 

RéHifp— cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van. 

1 doboz 60 fillér. 
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

Kapható Baján: Bauer Adolf, Gyar
mati Emil, dr. Makray László, dr. 

Stauróczky Lajos gyógytáraiban.
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Miért vesz minden szegén)
egyaránt

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszírozást.
_ Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőlte-

■ téstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

B masszírozás alatt
■| múlnak el a leghevesebb fájdalmak.H Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

K veszik
| mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

■ Munkásoknak is
M kincset ér egy üveg valódi

■ DIANA sósborszesz.
■ Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik 

természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

■ Akik sokat utaznak,
Ü azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és bajtól
H| meg lesznek óva, ha DIÁN A-sósborszeszt visznek magukkal. Mert a
“ DIÁN A-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszab
| vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fej-
ag fájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és háziszer. Hajón2 utazókat megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó
| kellemetlen utóbajoktól.
■ Gyermekápolásnál

™ valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja mint óvszer, a test kipállását, a H gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redukálja a fáj- gg dalmakat.
H Munkások,
m kik testi erejük utján szerzik meg a mindenapi kenyeret, utolérhetlen,

■ kiváló izomerősitő szert nyernek a DIÁN A-sósborszeszben. A fáradt 
testre üditőleg hat, a gyakori hát és derékfájást meggátolja, nehány elő- m zetes bedörzsölés által.

Hivatalnokok, dijnokok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb B| 
szert nem találhatnak a DIÁN A-sósborszesznél, amely a sok ülésből 5 
származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer. H 

Mint arcápoló szer J
a legkiválóbb a D I A N A-sósborszesz, mely eltünteti a mitessereket, md

az arcbőrt simává, tisztává varászolja. Sikerrel alkalmazható izzadás ®
ellen, valamint szájbüz megszüntetéséhez. Fürdővízben, mosdóvizben hasz- |@| 
nálva, a testnek bámulatos rugékonyságot, üdeséget kölcsönöz.

Fejfájásban H
szenvedők állítása szerint a D IA N A-sósborszesz biztosan ható és a ■ 
legolcsóbb háziszer.

Esténkint miért használják oly előszeretettel a yj 
DIANA sósborszesz! S 

minden házban ? ®

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifárad, testileg és szellemileg meg MH 
van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasz- Ej 
szirozza magát a hI

DIANA sósborszeszszel h
Mert erősiti és edzi a testet ®
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat. k
Mert erősíti és edzi az ereket. ■■
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal fel- | 

frissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön. ■■
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképen elmúlik.
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvas- m 

nak, imák: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó ® 
bedörzsölés a valódi |

DIANA sósborszeszszel *
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg. g|

Az egész országban mindenütt kapható.
j Egyedüli
■ készítő: Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, Xároly-körut 5. ■

Minden üvegnek plombáivá kell lenni. Használt „DIANA sósborszeszes" üvegeket nem veszünk vissza. H

■ ■■■ Egy Övei Dlans A A fillér I Egy nagy üveg I l»z,r m fill I Egy legnagyobb (Ivei O Unp Qf| fill ■ ■■■■ *— J sósborszesz Iliiéi. | Diana sósborszesz 1 KUI. Ív 1111. | Diana sósborszesz “ KUI. zíu 1111. ■■■■

g O g Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett. ■ ■
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a
Mészkereskedők, építészek és építtetők figyelmébe I ! I

kitűnő minőségű biharmegyei, Élesden és vidékén tábori kemencében
kizárólag fával égetett, fehér darabos

Táviratcím : 
KLAR ANDOR 

Debrecen,

A termelés 
megkezdődött, 
rendelmények 

azonnal, 
de legfeljebb 

8—10 nap 
alatt elintézést 

nyernek.

Vidéki és megyei 
I telefon 445 sz.

Tessék kérni 
ajánlatot I

waggonszámra, egy és több évi kötésre 
megrendelhető:

Kiár Andor cégnél
BANK ÉS ÁRUÜZLET

DEBRECEN, Miklős-utca 23. szám.

Előzékeny 
kiszolgálás, 

s állandó ve
vőknek nyílt 
és váltóhitel

Évi termelés

1000
waggon.

489'1909.

pályázati hirdetmény.
Hercegszántó községben 800 korona törzs

fizetés, 200 l-orona állami kiegészítés javadal
mazással egybekötött segédjegyzÖi állásra pá
lyázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva a pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám március hó 15 éig nyújtsák bj.

Baja, 1909. február 15
Vojnits Máté

főszolgabíró.

Petőfi Sáudor-utca 49. ez. alatti 
®«r-LAKÓHÁZ<M 

május hó 1-tól bérbe Riadó.
Értekezhetni a tulajdonos Schtibfier 

Gyulával Debrecen, Mélius-tér 15, vagy 
a bent lakó Őszi úrral.
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1. A berlini földm. miniszter úrtól II 20. 06. - 2. A 
kopenhágai belügyminiszter úrtól XII 20. 06. 3. A
hesseni nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV 13. 07. 4. A berlini földm. min. úrtól X 15. 07

egér- és patkányirtószer 
van elismerve. Több külföldi polgári és kato

nai hatóságok elismerése.
1 adag patkány bacillus 3. kor.
1 adag egér bacillus 1'80 kor. 

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle
ten az irtást garanciával elvállalja. — »Ratin« 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselője és egyedárusa 

Híjon RpIo BuclilPesL VI1- no1- 
I ld.d.11 LJtlcl tenbiller-utca 2ö ó.

1

,^VÉRSZEGÉNYSÉ6/^k
ÉTVÁGYTALANSÁG. IDE=^k

OFSSFG GYÓGYIIÁSÁRAÖ GYENGE GYÉR

F FIATAL leányok A

* a legkitűnőbbkésnlménja KRIEGNERfele 1 

tokaji china 
VASBOR..... 
TOKAJI BŐRBŐL KÉSZÜL,u.««u

HflTiASfl BIZ.TOS. 1
k Kl. UUE6 ÁR» 3 2Ű K.nam uvta 6 K a gyógy- j 
UTAKBAN POSTA, SZÉJKÜUHS, NAPONTA J 

tK UTÁNVÉTTEL VAGY A PÉNZ ELŐZETES M
beküldése után.

yL korona-gyógyszertár$
BUDAPESTI

KÁLVIN-TÉR

Memorandum.

Sürgönyeim :
FÜLÖPSINGER

Szatmár.
N. Károly.l

A Li'iiinot. Capsici comp., 
a IIorgony-Fain-Expeller 

pótleka
egy régiónak bizonyult h.íziszer, inelv már sok év óta 
otriol'b f i'daloinesil npitó szernek bizonyult köszvénynél. 

osüznál és meghűléseknél, bedörzsölő koppén használva 
Figyelnie teles. Silány hamisítványok miatt bevásár- 

laskoi’óvato-ak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el. 
mely a . Horgony' védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel 
ellátóit dobi/.ba van csomagolva. Ara üvegekben K —.80. 
K 1.10 es I\ és úgyszólván minden gyógyszel tárban kap
ható. - F a i’.tár: Török József gyógyszerésznél, Budapest

DE Ei.h'ír gyógyszerlíra íz „Arany craszláihoz", 
l’rácáhjii. Kl >ahethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés

••••••••

ÉLÖVIRÁG- 

KÖTÉSZETE.
Telefon 57 33.

Csokor- és koszorú
kötésért az országban 
a legtöbb első díjjal 

kitüntetve.

BUDAPEST, RákÓCZÍ-Ut 3.
Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelé
sekre nagy figyelmet 

fordítok.

••••••••

olcsó áron felvétetnek
lapixxxlc Zsxad.ólxi'vata.lá'baxx.

Fülöp Lajos és Sin^er Imre
siremléknagyraktáraik NAGYKÁROLY

Széchenyi-utca 30. szám.
Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u m.: fehér earrara, fekete Schvéd gránit, sziléziai szürke 
gránit, porphir és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állításokat, 
utánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi Írásbeli jótállás mellett elvállalunk.

Ij®- Sirszegélyek, vasrácsok, úti keresztek a legnagyobb választékban állandóan raktáron vannak. 
Óriási választék márványlapokban. -15M Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve.

A borszéki gyógyborviz JFI 
főraktára Baja és vidéke részére: 
árakon kaphatók.

VILÁGSZERTE HÍRES A BORSZÉKI GYÓGY-FÜRDÖ.
A „FÖKUT" vize a legkellemesebb italu, legszénsavdusabb üdítő ásványvíz, úgy magában, mint 

borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A »KOSSUTH-KUT“ vize kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gazdag vas és mésztartal- 

mánál fogva igen jó hálással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angolkór és görvélykórnál. 
„BOLDIZSÁR-KUTI" gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz, de kitűnő sikerrel hasz

nálatik a vese-, húgyhólyag-, köszvény bántalmak ellen, a légző- és emésztőszervek hurutainál, vizeleti 
nehézségeknél megakadályozza húgyhomok lerakodását.
NAGY LITHIUM TARTALMÚ. HUGYHAJTÓ HATÁSÚ. SZÉNSAVDUS. GSIRAMENTES.

Utolsó vasúti állomás Déda. Posta, távirda és telefon helyben. Kapható minden nagyobb füszer- 
és csemege üzletben vendéglőben. 

T- •ÖQ’Á ÍTiig cégnél. Úgyszintén minden bel- és 
küföldi ásványvizek legelőnyösebb 

Telefon 81. szám.

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


